Une séance conclusive cycles 2 et 3
Développer l’esprit critique
	Séance conclusive
	Repérage des stéréotypes sexistes dans les publicités – 65 minutes 

	Objectif 
de la séance

	Mettre les élèves en position d’identification autonome des stéréotypes sexistes à partir de supports variés.


	Matériel spécifique
	· des publicités enregistrées
· des images rappelant chacune les publicités visionnées (pour l’affichage)

· un vidéo-projecteur et un ordinateur
· une feuille d’observation par groupe
· une affiche pour rédiger le texte final


	Déroulement de la dernière séance 

	Etape 1 : La publicité, qu’est-ce que c’est ? (10 min)
Echange collectif à l’oral sur ce qu’est la publicité.

En quoi consiste-t-elle ? A quoi sert-elle ? Que savez-vous sur la publicité ? Pourquoi doit-on parfois être méfiant vis-à-vis d’elle ? Pourquoi peut-on avoir du plaisir à la regarder ? 

Mettre en avant l’ambivalence de la publicité : elle est faite pour nous séduire (belles images, belles inventions graphiques), mais surtout pour vendre un produit, pour nous convaincre de son efficacité ou de son utilité – ce qui est toujours contestable.

Etape 2 : Observation critique de publicités (45 min)
Chaque groupe va observer quelque chose de différent dans la publicité.

A) Présentation des questions qui permettront l’observation fine de l’image, du message. Ces questions sont écrites sur une feuille distribuée à chaque groupe. 10 min
B) 1er visionnage d’une première publicité. 3 min
C) Travail par groupe à partir de la feuille permettant l’observation critique. Réponse aux questions par écrit. 10 min
D) 2ème visionnage 2 min
E) Suite du travail de groupe. Rédaction d’un court texte à partir de l’ensemble des réponses aux questions. Ces textes d’observation pourront être affichés sous chaque image faisant référence à la publicité observée et analysée. 10 min
F) Mise en commun rapide : 3 groupes rapportent leurs remarques, dont celui qui s’interroge sur la présence dans la publicité de stéréotypes sexistes. 10 min
Même déroulement pour d’autres publicités. A chaque fois, les groupes se chargent d’observer quelque chose de différent.
Etape 3 : Production écrite collective (10 min)
Rédaction d’un texte collectif – l’enseignante écrit pour les élèves en vue de réaliser une affiche :

1) à partir des questions suivantes:
Qu’est-ce qu’une publicité sexiste ?

En quoi cela est-il gênant pour la femme /  pour l’homme  d’être défini(e) par des stéréotypes ?

2) en établissant collectivement une liste d’exemples d’éléments sexistes pouvant être présents dans une publicité.



	Les questions guidant chaque groupe d’observation
	Groupe « Récit »

Quelle histoire est racontée ?

Qui sont les personnages (nombre, costumes, ton de la voix, humeur…) ?

Y a-t-il de la musique, des bruitages, des voix off… ?

Quand se situe l’action ?

Que se passe-t-il ? 
Pourquoi ?

Groupe « Produit »

Quel est le produit ?

Est-il montré à l’écran ou suggéré (quand, comment…) ?

Comment prend-on connaissance de ses qualités (d’après l’image, le son, des effets spéciaux…) ?

Combien de fois et quand son nom est-il prononcé ?

Groupe « Argumentaire »

Quels sont les mots utilisés pour en parler, pour donner envie de l’acheter ?

Groupe « Rapport au réel »

Ce que l’on voit à l’écran est-il possible dans la réalité ?

Groupe « Slogan »

Qu’avez-vous retenu dans les dialogues ?
Qu’avez-vous retenu dans les textes qui apparaissent à l’image ?

Qu’avez-vous retenu dans les voix off ?

Pourquoi retient-on ces messages ?

Y a-t-il des jeux de mots ? 

Y a-t-il des répétitions de son ? 

Y a-t-il des phrases connues, déjà entendues ?

Groupe « Esprit critique face aux stéréotypes sexistes »

Cette publicité vous parait-elle sexiste ?

L’homme est-il dévalorisé ? ou valorisé ? Pourquoi ?

La femme est-elle dévalorisée ? ou valorisée ? Pourquoi ?

Si vous trouvez cette publicité sexiste : à votre avis, que permet ce sexisme du point de vue de la publicité ?

Si vous trouvez cette publicité sexiste, que faudrait-il changer dans cette publicité pour qu’elle ne le soit plus ? Que proposeriez-vous à la place ?
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